



## В Храме Христа Спасителя состоялось заседание, посвященное 150-летию отмены крепостного права в России

[gallery]

3 марта 2011 года в Архиерейском зале Храма Христа Спасителя состоялось торжественное заседание, посвященное 150-летию отмены крепостного права в России. Тема заседания: «Великие реформы императора Александра II — успешный пример модернизации».

Перед началом мероприятия в южной части Храма Христа Спасителя перед мощами святителя Филарета, митрополита Московского, ключарь Храма Христа Спасителя протоиерей Михаил Рязанцев совершил молебное пение святителю, а также литию по императору Александру II.

Торжественное заседание возглавил Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл. В президиуме также были председатель Комитета Государственной Думы России по делам общественных объединений и религиозных организаций С.А.Попов, руководитель Федерального архивного агентства Российской Федерации А.Н.Артизов, исполнительный директор правления Фонда «Русский мир» В.А.Никонов, член Британской академии князь Доминик Ливен (Великобритания).

На заседании присутствовали: председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Иларион; архиепископ Берлинско-Германский и Великобританский Марк; руководитель Административного секретариата Московской Патриархии епископ Солнечногорский Сергей; председатель Синодального комитета по взаимодействию с казачеством епископ Павлово-Посадский Кирилл; председатель Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви и общества протоиерей Всеволод Чаплин; Чрезвычайный и Полномочный посол Латвийской Республики в Российской Федерации Эдгарс Скуя; полномочный представитель в Москве Координационного центра мусульман Северного Кавказа Шафиг Пшихачев; представитель Буддийской традиционной сангхи России в Москве Санжей-лама; главный раввин России А.С.Шаевич; заместитель исполнительного директора правления Фонда «Русский мир» В.Н.Истратов; ключарь Храма Христа Спасителя протоиерей Михаил Рязанцев; руководитель Церковно-научного центра «Православная энциклопедия» С.Л.Кравец; заместитель председателя ОБЦС игумен Филипп (Рябых); заместитель председателя Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви и общества священник Георгий Рошин; секретарь ОБЦС по делам

дальнего зарубежья священник Сергей Звонарев, а также князь Георгий Александрович Юрьевский (Швейцария), правнук императора Александра II; герцог Хуно Ольденбургский (Германия), родственник принца Петра Георгиевича Ольденбургского, двоюродного брата и сподвижника императора Александра II; герцогиня Фелицита-Анита Ольденбургская, супруга герцога Хуно Ольденбургского; И.Н.Андрушкевич, председатель Объединения российских кадетских корпусов в Аргентине; князь Дмитрий Михайлович Шаховской, профессор университета Верхней Бретани (Франция); князь Александр Александрович Трубецкой, А.П.Григорьев (Франция), председатель организации «Союз потомков галлиполийцев»; представители Российского дворянского собрания, Фонда «Русский мир», православной общественности.

«Сегодня исполнилось 150 лет со дня важнейшего события в российской истории — начала великих реформ Царя-освободителя Александра II, которые открыли новую страницу в нашей истории», — сказал во вступительном слове В.А.Никонов. Исполнительный директор правления Фонда «Русский мир» особо подчеркнул участие Русской Православной Церкви в осуществлении этих реформ, напомнив, что окончательный текст Манифеста об отмене крепостного права был подготовлен святителем Филаретом Московским.

«В главных торжествах в Санкт-Петербурге сегодня принимает участие Президент России Д.А.Медведев; в конференции в стенах Храма Христа Спасителя, на территории которого стоит памятник Царю-освободителю, участвуют Предстоятель Русской Православной Церкви и представители славных российских дворянских родов», — отметил В.А.Никонов.

К собравшимся **обратился Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл.**

Затем С.А.Попов огласил приветствие председателя Государственной Думы Российской Федерации Б.В.Грызлова. В послании, в частности, говорилось: «Эпоха Великих реформ Александра II имеет несомненную вдохновляющую силу для нас сегодня, продолжающих в современную эпоху процесс модернизации России».

Также прозвучали выступления А.Н.Артизова, В.А.Никонова, князя Доминика Ливена.

По окончании первой части торжественного мероприятия Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл и высокие гости прошли к памятнику императору Александру II на территории комплекса Храма Христа Спасителя. Была провозглашена «Вечная память» Царю-освободителю, после чего Святейший Патриарх и участники собрания возложили к памятнику цветы.

Затем заседание «Великие реформы императора Александра II — успешный пример

модернизации» продолжилось под председательством митрополита Волоколамского Илариона. В президиум заседания вошли В.А.Никонов, директор Института российской истории РАН Ю.П.Петров, исполнительный директор Фонда преподобного Серафима Саровского С.В.Габестро.

В своем **выступлении** митрополит Волоколамский Иларион рассказал о роли и значении реформ императора Александра II для народной жизни, и, в частности, для увеличения населения страны в XIX веке, которое можно охарактеризовать как демографический всплеск. «Великие реформы Царя-освободителя Александра II стали важнейшей вехой в истории России, являя собой пример постепенной, продуманной модернизации всех сфер жизни Российского государства и общества», — отметил владыка Иларион.

Также прозвучали выступления директора Института российской истории РАН Ю.П.Петрова, князя А.А.Трубецкого, исполнительного директора Фонда преподобного Серафима Саровского С.В.Габестро.

Подводя итоги заседания, председатель Отдела внешних церковных связей отметил: «Подлинная реформаторская деятельность, которая приносит успех и благосостояние народу, невозможна без опоры государства на то, что всегда являлось народной совестью, – на Церковь. Любая модернизация должна опираться на народную волю, выразительницей которой является Церковь. В наших сегодняшних условиях она осуществляет свою деятельность в тесном контакте с другими религиозными традициями страны». Владыка отметил, что сегодня вместе со Святейшим Патриархом Кириллом в возложении цветов к памятнику Царю-освободителю Александру II участвовали представители традиционных религий России. Это является несомненным свидетельством их готовности вместе с Русской Православной Церковью соработничать на благо нашего народа, уверен митрополит Волоколамский Иларион.

***Пресс-служба Патриарха Московского и всея Руси/Служба коммуникации ОВЦС***

---

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/55926/>